

# 广东推进企业事故隐患内部报告奖励制度

## 全省报告隐患超20万项,整改率达98.3%

本报讯 9月10日,省应急管理厅透露,今年以来,全省建立事故隐患内部报告奖励制度的企业达40.9万家,覆盖率达99%;企业内部报告事故隐患共20.6万项,整改率达98.3%,发放奖励金额2276.8万元。

今年2月,《关于建立落实生产经营单位事故隐患内部报告奖励制度的指导意见》正式实施,创新性提出“双重激励”机制,标志着广东安全生产治理进入新阶段。

什么是“双重激励”机制?省应急管理厅相关负责人介绍,一方面,对企业员工内部报告且企业正在积极整改的隐患,可依法不予行政处罚;另一方面,要求企业对报告隐患的员工给予重奖,激发全员参与,“这解决了过去员工‘不敢报、不愿报’和企业‘整改动力不足’的双重困境。”

政策落地后,央企、国企与大型民企率先破局,探索出各具特色的激励模式。

中国石油化工股份有限公司广州分公司(以下简称“广州石化”)建立《生产安全事故隐患报告奖励机制》,包含全员隐患排查奖励、发现重大安全环保隐患奖励、直接作业环节管理先进装置奖励等六个模块,并通过“低头捡黄金”“最负责任



■广州市增城区应急管理局开展“万名专家下基层 服务帮扶促安全”行动。 资料配图

员工”评比以及“安全随手拍”三项机制开展。“如今每个月的隐患整改率可达80%,今年以来公司累计发放奖励超50万元。”广州石化化工2部有关负责人介绍。

为进一步推动企业建立完善报告奖励机制,广东还依托“万名专家下基层 服

务帮扶促安全”行动,重点围绕报告渠道公示、隐患受理流程、评估分级管理、奖励及时兑现、内部闭环处理五个方面开展指导。截至目前,共2.54万人次专家深入1.85万家企业,并根据企业规模、行业特点提供差异化指导。(陈亨攀)

## 前8个月广东外贸 进出口增4.2%

本报讯 据海关总署广东分署统计,今年前8个月,广东外贸进出口6.21万亿元,较去年同期(下同)增长4.2%,增速高于全国0.7个百分点,占全国外贸总值的21%。其中,出口3.97万亿元,增长1.9%;进口2.24万亿元,增长8.5%。

一般贸易、保税物流实现稳定增长。前8个月,广东以一般贸易方式进出口3.66万亿元,增长3.8%,占进出口总值59%;保税物流进出口12431.5亿元,增长11.8%,占20.03%;加工贸易进出口12387.3亿元,下降1.5%,占19.96%。保税物流进出口规模超过加工贸易。

民营企业、外商投资企业进出口持续向好。前8个月,广东民营企业进出口3.99万亿元,增长4.8%,占进出口总值的64.2%;外商投资企业进出口1.94万亿元,增长5.6%,占比31.3%,相较于去年同期提升0.4个百分点。今年以来广东外商投资企业进出口持续向好,单月已连续7个月实现正增长;国有企业进出口2532.4亿元,下降15.3%。(陈琳 吕美锦)

## 第九届“创客广东” 大赛决赛收官

本报讯 9月9日,第十届“创客中国”广东省中小企业创新创业大赛暨第九届“创客广东”大赛决赛在东莞圆满收官。本届大赛以“创客广东 匠心南粤”为主题,吸引了全省3447个项目报名,涵盖智能制造、人工智能、生物医药与健康等八大前沿领域。经层层选拔,24个优质项目晋级决赛,最终,“112G高速互连oDSP芯片赋能AI算力集群及智算中心”等3个项目摘得一等奖。

据悉,“创客广东”举办九年来,已吸引超2.7万个项目参赛,产业化落地率达74%,成功培育出116家国家级专精特新“小巨人”企业及众多省级专精特新中小企业,成为广东省激发创新活力、助推制造业高质量发展的重要平台。(叶永茵)

## 广州将全面推行企业 职工社保权益单数字查询

本报讯 9月10日,广州市社会保险基金管理中心(以下简称“市社保中心”)发布公告,明确自2026年1月起,广州市全面推行企业职工社会保险个人权益记录单数字查询服务。

根据公告,参保单位、参保人可通过线上和线下两种官方渠道查询、下载和打印个人权益记录单。线上查询渠道包括:“粤省事”微信小程序、“电子社保卡”APP和微信小程序、“广东人社”APP、广东政务服务网、广东省人力资源和社会保障厅网上服务平台、“穗好办”APP。

线下也可进行辅助查询,渠道包括:各社保经办机构服务大厅自助查询终端;社保经办机构服务窗口;社保主题服务合作银行网点。

市社保中心表示,通过以上两种官方渠道获取的个人权益记录单与以往传统纸质邮寄的材料具有同等法律效力。自2026年1月1日起广州市将暂停邮寄派送纸质权益记录单。(穗宣)

## 湛江职工疗休养资源宣传推介活动启动

### 省内11市省外4市共签合作交流框架协议

本报讯(全媒体记者誉建业 通讯员孙平)9月10日,“相聚鲜美湛江,共赴生态之旅”2025年湛江职工疗休养资源宣传推介暨鲜美湛江工会消费帮扶活动在湛江海滨宾馆启动。广东省总工会党组成员、直属机关党委书记杜玲,湛江市人大常委会党组成员、副主任,市总工会主席李更盛出席活动。

这场集资源推介、消费帮扶、文化展演于一体的盛会,不仅是湛江展示职工疗休养成果的重要窗口,更是工会组织以实际行动赋能“百千万工程”,助力乡

村振兴与文旅融合的生动实践。

遂溪龙湾醒狮腾跃起舞,湛江雷剧婉转悠扬,廉江竹园舞鹰雄刚柔并济。活动现场,非遗展演率先点燃氛围。随后,鼎龙湾国际海洋度假区、雷州樟树湾大酒店、湛江海滨宾馆、湛江特呈岛温泉度假村、中塘乡村旅游区、广东东北部湾农旅产业园、湛江湖光岩度假酒店7家湛江市省级职工疗休养基地相继亮相,14条精品线路同步发布,全方位展示了湛江在生态康养、红色教育、农耕体验等方面的独特优势,生动诠释了湛

江在职工疗休养领域的独特优势。以疗休养为纽带,串联起农业转型、乡村振兴与职工福祉,让生态优势转化为发展动能。

活动现场还举行了合作签约仪式,湛江市总工会与广州、珠海、佛山、河源、中山、江门、阳江、茂名、肇庆、云浮10市总工会携手,更跨越省域,与广西柳州、贺州、玉林市总工会,以及黑龙江省绥化市总工会共同签署合作交流框架协议,为跨区域职工疗休养协作、资源共享与产业联动奠定坚实基础。

## 广东拟立法要求出租房配专员装监控

本报讯 近日,《广东省租赁住房治安管理规定(修订草案征求意见稿)》(以下简称“修订草案”)在广东人大网向社会公开征集意见。这份酝酿中的新规直面出租屋治安管理痛点,系统性提出全省租赁信息联网报送机制,强化十间以上集中出租房监管,并专项设立未成年人入住保护条款,拟通过科技赋能与精细化管理筑牢租赁安全防线。

修订草案提出,省人民政府公安机关应当依托全省一体化政务服务平台完善租赁住房治安管理信息系统,按照资源整合、互联互通、高效便民、安全可控的原则,推进租赁住房治安管理信息化、规范化。

出租人应当自租赁关系设立、租房房

屋治安信息发生变化之日起三个工作日内报送租赁住房治安信息;通过房地产经纪机构出租房屋的,由房地产经纪机构报送;通过电子商务平台或者委托代理人出租房屋的,可以在委托合同中约定由电子商务平台或者委托代理人报送租赁住房治安信息。出租人也可以委托承租人报送租赁住房治安信息。

针对城中村公寓等集中出租房,修订草案规定,同一出租人在同一建筑物有十间以上房间或者二十张以上床位集中出租的,出租人要在公共区域安装不少于30日留存周期的视频监控。

对于日租和时租房,修订草案也设立了专项约束,要求短租经营者除落实第十六条规定的治安防范措施外,还应当确保

二十四小时有专职人员管理,落实来访人员登记制度。

值得关注的是,修订草案聚焦未成年人保护,明确规定以小时、日计算租期的租赁住房,接受未成年人入住时,应当询问并记录未成年人父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况,并加强安全巡查,发现有违法犯罪嫌疑的,应当立即报告公安机关,及时联系未成年人的父母或者其他监护人,并采取必要的安全保护措施。

在罚则方面,修订草案规定,未落实二十四小时专职人员管理或者来访人员登记制度的,处一千元以上二千元以下罚款;未落实未成年人保护措施的,处二千元以上五千元以下罚款。(岳宣)